
és ideiglenes 

lelős szerkesztő: 

OloszLajos 
ptulajdonos a 

tarul Comunitátil Ma 

(Gazdasági 
és jogi figyelő 

bolgár országgyüléseén, a trónbe- 

szédre adandó válasz vitája so- 

rán figyelemreméltó felszólalás 

angzott el Bulgária külpolitikájáról és 

olgár-török viszonyról. A török hely- 

egyébként változatlanul ébren tart- 

memzetközi közvélemény figyelmét. 

osz részről továbbra is birálják Tö- 

ország semlegességi politikáját. „A 
100) 

boru és a munkásosztály 
si imü moszkvai lap — mint erre Ankar á- 

ml, tegnap felhivták a figyelmet — 

10)] bb cikket szentel a török semlegessé- 

politikának s bár mérsékeltebben, de 

m bben a cikkben is kifejezésre juttatja 

a szovjet álláspontot, hogy Ankard- 
l most be kellene Tépnie a háboruba. 

orosz lap rámutat arra, hogy a török 

nlegességi politika az 1940. évi kato- 
i események után a Németországhoz 

ó közeledés szakaszába lépett és né- 
örök megegyezésre vezetett, négy 

ppal a német—orosz háboru kitörése 

tt. A háboru és a munkásosztály" 
zerint a török semlegességi politika 

lőnyt jelent Eerlin számára, mert lehe- 
tőövé teszi a német erők szétforgácsolá- 

a 
g) 

Ni, hogy Ankara semlegessége a Szovjet 

ámára is biztositott némi előnyt, 
ennyiben „megakadályozta EgyD- 

m és Irán megközelitését." 1942 óta 

onban Ankara magatartása különösen 

dvez Németországnak, mert lehetővé 

szi, hogy a német erők zöme a keleti 

onton maradhasson. Befejezésül az 

sz lap ismét célzást tesz arra, hogy 

ökország semlegességének feladása 

neggyorsithatná a háboru befejezé- 

Et : 

A förzök saitó 
n semegessegről 

Bar a török partok e őtt fontos hadi- 

emények jatszódtak le s az egelten 

ri szigetek német reszről tor ent 

eghódicasat a haboru tovabbi alakuia- 

(ekinteteben, ebben a tersegben, a tö- 

5k katonai hirmagyarázók is jelentős 

nyezőnek tartják, a törok sajto hang- 

nem változott. Továbbra is ez a jel- 

ó: „A semlegesség fenntartása vagy 

eladása kizárolag a török érdekektol 

igg" Az Aksam cimü lap válaszol 

Lerosz és Számosz elfoglalásához fü- 
t angol megjegyzésekre és hangoz- 
ta örökország nem módcsitja po- 
tikáját a háboru alakulása szerint. Ha 
zt tenné, eddig már igen különböző irá- 
yokban kellett volna politikáját ese- 
enként változtatnia. Csakis a török ér- 

zek az irányadóak." 

baros 

török sajtó nagy érdeklődéssel ki- 
a libanoni fejleményeket és gyors 
oldást sürget. A lapok utalnak árra, 
s és Libanon helyze 

sának elkerülését. Az orosz lap elisme- 

din Romáania m 
EE 

qhiare 
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szerint — ma véget ér az általános 

sztrájk Az elet rokozatosan a szokott 

mederbe terelőd k. A szabadonbocsátott 

libanon, miniszterelnök, hatalmas tö- 

meg jelenléteben beszédet mondott és 

kijelentette: Uj korszak virrad fel Liba- 

non számára. Spears tábornok, beiruti 

angol követ a szabadonbocsátott libano- 

ni államfővel tanácskozott. Catroux tá- 

bornok, az algiri francia nemz ti felsza- 

baditási bizottság rendkivüli kiküldött- 

je a sziriai kormánnyal karöltve a vál- 

ság megoldásán fáradozk. A kormány- 

férfiak szabadonbocsátása ugyanis csak 

részben enyhitette a feszültseget. Cha- 

taigneau, az uj libanoni francia főbiz- 

tos munt a DMB mersinai tudósitója 

közli uisszahelyezie hivatalába a no- 

pember 10-én elmozditott kormányt. 

Emil Edde-t, a Helleu kinevezie minisz- 

terelnököt megfosztotta hivatalától. Ed- 

de elmenekült Beirutból. A parlament 

alkotmánymódositó határozatát 

mely a viszályt k robbantotla – az uj 

franca főb ztos hatályon kivül helyez- 

(e. Franc a részről kivánatosnak tartják 

a kormány átalakitását. Ez a kivánság, 

valamint az alkormánymódositó hatá
ro- 

zat hatálytalanitása – semleges 
meg- 

figyelők sze int aligha alkalmas a 
fe- 

Felszólalás a bolg 
a bolgár-tör 

Hibarom mj [raencia főbiziosa vissrahelyvezle
 iogymiba 

a feloszlaloli parlammemlet 

Izmet Inőnű a miniszterelnök és a külügyminszter jelenlétében hallgatta 

meg a berlini tórök kovet jelentéset 

Forraaalimi mozsalma egtleztek e gyá cban 

szültség levezetésére, a francia ál
láspon- 

r KÉDV 
k V 

t0t azonban érthetőnek tartják, mert Al- 

gir már igy is oly engedményeket telt, 

amelyekről néhány hettel ezelőit méeg 

hallani sem akart. 

A haboras jóvátélel 

kerdese 

Az amgolozdoz sajtoban egymást köve- 

tik a vitak a nasold utani [ioblemaklol. 

Anunt megoszanak a velemények pel- 

daul a „nasorus buhosseég icsildlato- 

zasaáran, nem egyezi a bézetek a „há- 

borus jovátetel kérdéseben sem. Ezek 

a vitak természetesen csak elméleti jel- 

leguek. A háporu utani helyzet alapjául 

vett erőviszonyok ugyanis – melyeken 

az ily tervek, szá tások alapulhak 

csak felételezettek. Nem is lehetné- 

nek ma még mások. A haboru kiméletlen 

erővel tombol és fejleményei — mint ed- 

dig ezután is sok számítást keresztül- 

hnuzbatnak. A különböző velemény nyil- 

vánitások mellett mindazonáltal nem me- 

hetünk el közömbösen, főleg akkor, ha 

oly komoly orgánum, mint a londoni 

Economist foglal állá 
ben, mely az előző világ 

kinos tanulságokkal szolgált. Az Econo- 

mist elvi fontosságu cikkben foglalkozik 

a háborus jóvátétel problémájával és a 

A politikai arcvonal 

ise 
szonyról 

versaillesi bekekötés tanulságaira hivat 

kozva megállapitja, hogy a jóvatételi 

iizeteseknek tülajdonkeppen nincsen 

emmi hasznuk. 

Az Economist szerint az ilyen jóvate 

telek sokkal tobb kart ckoznak, mint 

amennyi hasznot, és annak a reménynek 

ad kifejezest, hogy a jóvátétel kérdésen 

regi tormában nem merül fel. Tekintettel 

arra, hogy a haboru és a megszállás 

egyes orszagoknak óriási kárt okozott, 

teljesen lenhetetlen a jóvátétel problémá- 

jának elkerülése, kilönbséget kell azon 

ban tenni jóvátátel és kártalanitás kö- 
zött, Ez azt jelenti — folytatja a lap- 

hogy a legyözött államoktól nem szabad 
4 háboru okozta valamennyi kár megte- 
tését követelni. Abból az alapból kel 

kiimdulni, hogy az ellenséges álamnak 

vissza kell adnia mindazt, amit elvitt és 

helyre keli állitania mindazt, amit elpusz- 

titott de figyelmen kivül kell hagyni 
azokat a károkat, amelyek a háboru ter- 
mészetes következményei és amelyeket 
mindkét fél hadseregei okoztak. Ebből 
az alapból kimdulva világos például 
hogy Amerika és Nagybritannia nem tá- 
maszthatna semmiféle igényt Olaszor- 
szággal és Németországgal szemben, — 
véli az Economist 

sSe 

Menememcsogl 

Isztanbul, (Rador). A német táv
- 

irati iroda jelenti: Menemencsoglu 
tö- 

Tök külügyminiszter kedden Isztanb
ul- 

ba érkezett. Az ujságirók érdeklődés
ére 

válaszolva kijelentette, hogy néhány 

napig pihenni akar Isztanbalban. 

A kairói tanácskozásokra és Török- 

Isztanbul. (Rador). A német 

távirati iroda a Nemzetközi Sajtótudó- 

sitó következő jelentését ismerteti: 

A török fővárosban forgalomba ke- 

rült hirek szerint a jelenleg Németor- 

száeban tartózkodó Papen ankarai 

német nagykövet december elején tér 

vissza állomáshelyére. 

JELENLEG NEM VÁRHATÓ VÁLTO- 

zÁS A TÖRÖK POLITIKÁBAN- 
IITA EGY SVÁGICI LAP 
Züriech. (Tp) ANeuezürcher 

Zeitung cimü svájeci lap ankarai je- 

Szófia (Tp). A bolgár képviselő- 
ház kedden délután meglezdte a irón- 
beszédre adandó válase vitáját. Elsőnek 

Lipovanszky képviselő szólalt fel és han- 
goztatta, hogy Bulgária békéi akar a 

artani a békés kapcsolatok Szólt 

„Bulyária hékét akar a Balkámon" 

Balkánon és szomszédaival meg akarja 

higgadiságra inlti a török közvélemmémyi 

ország külpolitikájára vonatkozóan Me- 

nemencsoglu kijelentette, hogy jelenleg 

nincsen semmi hozzáfüzni valója a nép- 

párt két csoportja értekezletéről ki- 

adott közleményhez és kéri a török köz- 

véleményt, ne adjon hitelt az idegen 

propaganda hireszteléseimek. 

Papent december elejére várják viss
za Ankarába 

lentése szerint Menemencsogki török 

külügyminiszter az angol kormánnyal 

közölte a választ arra a kérdésre, ame- 

lyet az Edennel Kairóban folytatott tár- 

gyalások során vetettek fel, Az Anka- 

rában akreditált nagyköveteket és kö- 

veteket erről hivatalosan is tájékoztat- 

ták. A zürichi lap szerint azt hiszik, 

táviratban fejezte ki szerencsekiván 
tait Libanon államelnökének, a fogsá. 
bol való kiszabadulása alkalmából. 
Nahasz pasa, Egyiptom miniszterelnö- 

ke szintén táviratilag üdvözölte a liba 
noni miniszterelnököt. Nahasz pasa tás 
iratában hangoztatja, hogy Libanon 
nem áll magára hagyatottan igaz harcá- 
ban, hanem bizton számithat Egyi 
tom és minden arab teljes támogatásár. 

LIBANON IDEIGLENES FRANCI 

FőBIZTOSa. 
Szmirna. (Rador) A német tav- 

irati iroda jelenti: A beiruti rádió k 
I di 

hogy a jelen pillanatban nem lehet sem- 

miféle változásra számitani a török Po- 

való belépés kérdésében sem. 

mencsoglu kairói megbeszélészei után Tö 

rökország folytatja eddigi politikájá 

Végül Bulgária és Törökország kölcs 

nös megértésére utalt a képviselőő 

litika irányitásában és igy a háboruba 



k 
mány több pontjának módosításáról in- 
vézkedett. 

ELTÖNT A VOLT LIBANONI 
MINISZTERELNÖK 

Mersina. (Rador). A német táv- 
rati iroda jelenti: A jaffai rádió közöl- 
te, hogy Emil Edde, volt libanoni mi- 

niszterelnök ismeretlem helyen tartóz- 

A FRANCIA GYARMATI ELLENőR- 
zÉS es A FÜGGETLENSÉG 

KÉRDESE 
Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 

szolgálat jelenti: Mértékadó damaszku- 
szi körök rámutatnak arra, hogy a szi- 
riai kormány Catroux tábornokkal 
együtt azon fáradozik, hogy a libanoni 
válságot megoldják. A sziriai kormány 
több ülést tartott s megtette észrevételeit 
azokról az alapvető tárgyalásokról, ame- 
lyek Libanon és az algiri francia nemze- 
felszabaditási bizottság között küszö- 
bön állanak. E megbeszéléseken arról 
lesz szó, miként lehet a gyarmati alapon 

banon függetlenségével összefüggésbe 

NINCS SZó A VATIKAN ÉS TöRÖK- 
ORSZAÁG DIPLOMACIAI KAPCSOLA- 

TAINAK FELVÉETELÉRŐL 
Berlin. A német távirati iroda je- 

lenti Milanóból: Az Italia cimü lap 
vatikánvárosi jelentése megcáfolta azt a 

hirt, mintha a Szentszék és a török kor- 
mány között tárgyalások folynának a 
rendes diplomáciai kapcsolatok felvéte- 
léről. A nemzetközi szokások szerint a 
pápa ez idő szerint apostoli delegátusa, 
Monsignore Ronealli, Törökországban 
csak személyi képviselője a pápának, a 
vatikáni szokásos diplomáciai képvise- 
let jellege nélkül, Törökországnak eddig 
nem volt képviselője a Vatikánban. 

AZ USA KöVETE 
MEGÉRKEZETT PORTUGÁLIÁBA 
Lisszabon. (Rador). Raymond 

Henry Nordveb, az Egyesült Allamok 
uj portugáliai követe repülőgépen meg- nyugvó francia ellenőrzési rendszert Ii- 

Eredménnyel járlak a Vafikán és az olasz fasiszta köztársasági kormány között folyi tárgyalások 
Róm a, (Tp). Az olasz fasiszta köz- 

társaság es a Vatikán viszonyának sza- 
sályozása céljából az elmult napokban 
Nómában tárgyalások voltak Olasz 
részről a külügyminiszter, vatikáni 
részről pedig Maglione biboros-állam- 
kár vezette a tárgyalásokat. A Vati- 
án ez alkalommal hajlandónak nyilat- 
kozott arra, hogy diplemáciai megbizot- 
tat küld a fasiszta köztársasági kor- 
mány külügyminiszterének székhelyére. 

Ot 

Amszterdam. Newyorki jól érte- 
sült körökben ugy tudják, nogy koose- 
velt Churcnhill es Sztalin leg 
közelebbi találkozását öt nabpra tervezik. 
Az értekezlet két szakaszoól áll majd. 
A megveszelések első részében Chur- 
chiül es Roosevelt fog tárgyalni, Sztalin 
pedig csak az értekezlet masodik szaka- 
szán lesz jelen, tekintettel arra, hogy a 
magy hadmüveletek idején, amelyeknek 
irány tásában személyesen vesz részt, 
Moszhvából való távollétét minél rövi- 
debbre akarja szabni. 
Ezzel a hirrel kapcsolatban angol for- 

rásbél közlik, hogy Washingtonban ez 
idő szerint beható megbeszéléseket tar- 
tanak bizonyos tervekről, amelynek az 
n céljuk hogy biztosítsák a szorosabb 

ttmüködést a moszkvai főparanes- 
ág és a Londonban székelő angol- 

nmerikai parancsnokság között, A jelek 
szerin. Marshall tábornok távozik 
az amerikai haderő vezérkari főnöki ál- 

mapra tervezik Roosevelt, Cnurchiii és sztalim talál 

érkezett Lisszabonba. 

A tárgyalásokon egyébként több más, a 
két tárgyaló félt érintő gyakorlati poli- 
tikai kérdést is rendeztek 
A tárgyalásokat hir szerint a Vati- 

kán kezdeményezte. Tudvalévő, hogy az 
északitáliai püspöki kar, az élen Milano, 
Torino, Velence és Bologna biboros-egy- 
házfőivel levélben arra kérte XII. Pius 
pápát, lépjen fel a Vatikán és a fasiszta 
köztársasági kormány viszonvának tisz- 
tázása érdekében. 

kozójat 
jet tisztek is helyet foglalnak majd. Ei- 
senhower tábornokot Washingtonba 
hivják, ahol az amerikai haderők vezér- 
kari tőnöke lesz és ezzel egyidejüleg 
mást biznak meg a földközitergeri had- 
erők főparancsnokságával. 
NEUE ZÜRCHER ZEITUNG: BIZO- 
NYOS KERDEÉSEKBEN MÉG VAN- 

NAK NÉZETELTÉRÉSEK 
Genf. (Tp). A Neue Zürcher Zei- 

tung a Roosevelt-Churchill-Sztalin ta- 
lálkozóról szóló feltevésekkel kapecso- 
latban ezeket irja: Eden és Hull nyiltan 
kijelentették, hogy a moszkvai értekez- 
leten bizonyos kérdésekben nem sike- 
rült eloszlatni a fennálló nézeteltérése- 
ket. Egyedüli példának Kelet-Európa 
jövő határainak kérdését emlitették 
meg. Másfelől a három külügyminisz- 
ternek aligha volt az a feladata hogy a 
háboru nagy sztrabágiai kérdéseiről tár- 
gyaljon. A három kormá fő küszöbön 

lásából és főhadiszál t, mimt az an- 
gol-amerikai haderők 
Londonba teszi át. Vezérkarában szov- 

delemtéseirk a harcterekről 

álló értekezletén tehát bőségesen lesz 
tárgvalásra kerülő kérdés ás jov ivázuk 
lehet azoknak, akik azt Niszik bogy ez 
az értekezlet hamarosan összeül, 

eredményezte a 
Eerlin. A néme: vezéri főhadiszállás 

jelenti: 

A keleti hadszintéren a nikopoli hidfőnél, 
a ragy Dnyeper-kanyarban és Cserkasszi- 
nál a szovjet csapatok ujabb erős támadá- 
sait kemény harcokban visszaverték és a be- 

tört ellenséges erőket ellentámadással meg- 

Kievtől nyugatra erős szovjet csapatok körülzárását 
némei támadás 
tok erős támadásait visszaverték. 

helyen heves harcok vannak folyamatban. 
Neveltől északnyugatra egy német ellentá- 
madás területet szerzett vissza; 

A Kricsevtől delnyugatra levő betörési 

A délolaszországi arcvonalon tegnap élénk 

aszzkzmzut..... 

Két gyermek taligát től az utcán. Ab- 
lakon át nézem öket. A taliga nagy és 
tulterhelt, a gyermekek kicsik és erőtle- 
nek. Már a sik uton is erejüket megha- 
ladó feladat, Meg-megállnak, homloku- 
kat ráncolják, összeszoritják a fogukat, 
láthatóan összeszedik minden erejüket. 
Az emelkedőnél mégis megakadnak. Kiül 
arcukra a lemondó megállapitás: nem 
megy tovább. 

Figyelem az utca forgatagát köröttük. 
Jönnek-mennek az emberek. Mindenik- 
nek rengeteg gondja, baja. A redős hom- 
lokok mögött szinte láton a nagy gon- 
dok nehéz csikorgással mozduló fogaske- 
rekeit. Ki ér rá itt olyan semmiségekkel 
foglalkozni, mint amilyen egy elakadt ta- 
liga s két gvermek. Pedig kiecsiből lesz a 
nagy hai! A taligán két zsák kukorica 
van. Ha nem jut idejében a malomba, 
estére éhesen marad egy család.. cso- 
mó aprő gyermek. talán az állafok is 
Ki tudja, hol államának meg rohanó 
gondolataim, de most két gyermek for- 
dul be az utcasarkon s amint meglátják 
a talicskával kinlódókat, szó nélkül oda- 
mennek. Vázna karok feszülnek a rud- 
nak, gyönge lábak a földnek s a taliga 
tovább döcög. 
Kapom a kabátom s szaladok az utcá- 

ra, Elébe kerülök a kopott „négyesfogat- 
nak s megállitom őket. — Kik vagytok? 
Hová mentek, Ronnan ismeritek egy- 
mást? — feleleteik igazol jak feltevésem 
helyességét. Kukoricát visznek a malom- 
ba, mert estáre kell a puliszkaliszt. Ki- 
derül az is, hogy a segitségül sietők nem 
ismerték a segitségre-szorulókat, csak 
látták, hogy baj van s most örülnek, 
hogy segithettek rajtuk. 
Lám, a gyermek gyorsabban és szivo- 

sebben segit, mint a felnőtt; amiként az 
egyszeri. emberhen is több a közösségi 
érzés mint az agyopcivilizáltban. ösztö- 
mösen teszi azt, nem megfontoltan. Nem 
mondvacsinált, hanem ősidőkből örök- 
lött valóság számára a közösségi életfor- 
ma. Gondoljunk csak a kal ra, mely- 
nek szokása olv mályen gyökerezik falu- 
si nánünk társadalm: életébe, 
Mi is az a kaláka? ősi, társadalmi se- 

KALÁKA 

FPöntek, 1948 november 

gélyforma, közösségi vagyonbiztosi 
1ratlan törvénye biztositja, hogy a 
zösség minden tagja idejében szánt 
son, vethessen, arathasson, gyüjthes 
mert minden testvéri segitő kéz a n 
dejében, egyszerre mozdul, segit, s: 
vet, arat, kaszál, „kalákában", 

Kell-e nagyobb bizonyiték arra, o 
népünk bő gazdagsággal hordozza lel 
ségében az egymáson segités feleme 
tiszta örömét, a kaláka áldását. Ki 
sen haborus időben van szükség a kalá- 
kávra, mikor idehaza megf »gy a munl 
kéz s egyre több alkalom kialt segi 
ért. Különösen most van szükség 
amikor a tél nem csak a frontokon 
mnem idehaza is előreveti dermesz ár- 
nyékát. Amikor egyre több elkékült láb 
kezü, könnyes szamü, rongyos gyerm 
ket s egyre több didergő szegényt 
ki a nyomor az utcára. 

Mégis, vajjon hányan gondolnak a 
milyen jó vomma egy nagy, társadalm n 
minden rétegére kiterjedo kalákában 
gitségükre sietni a segitségre szor 
nak. Milyen jó volna érezmi, hogy 
meg ezer testvéri kéz mozdul együtt 
lünk és tapasztalni, hogy ebben a 
kalákában mennyire megsokszorozód 
az erők, hogy megnő az ömbizalo 

elcsitulás, kiengesztelő 
mennyi hálakönny s megnyugvás kis. 
segitő kezek utját. Miszen ez volna az 
áldott lehetőség, amelyben a kri 
törvény mértéke alatt nem tudná a 
kéz, hogy mit cselekszik a bal! 
Nem keli keresni, körülöttünk esdel 

kér, könyörög a szükség. Hivnak 
sorsra érdemes életek, gyermekek és 
nőttek s küld a közösségi élet minden 
pi parancsa. Induljumk a legszentebb 
lákába, hot nem kérdik, mennyit, hogy 
csak azt kérdik, milyen szivvel, lélek 
segitesz. Induljunk és segitsünk ele 
jeinken, a viharzó élet szomoru hajótö 
röttjein. Ne aggodalmaskodjunk, ne ké 
telkedjünk, ne kérdezze kicsiny hittel 
szivünk: mit érnek az én fillérjeim, az é 
gyönge segitségem, az én parányi erőm 
Induljunk s ne kérdezze a jobb kéz, ho 
mit cselekszik a bal. 

ERCSE MIKLÓóS 

a légvédelmi tüzérség a sulyos elháritó vi- 
szonyok ellenére 19 ellenséges repulőgépet 
lőttek le. 

A Berlinre dobott bombák 
tőbb semieges állam követségét 

is eltaláltak 
Berlin. (DNBE). A Berlin ellen in- 

tézett hétfo esti légitámadás után mér- 
tékadó katonai helyen megállapitották, 
hogy november 23-an a reggeli órákig 
összezen 18 lelőtt angol négymotoros 
bombázó gép roncsait találták meg. Le- 
tőttek ezenkivül a nyugati német terüle- 
tek felett még számos ellenséges gépet. 
A Berlin elleni terrertámadás alkalmá- 
val a polgári lakosságnak sulyos vesz- 
teségei voltak, mert első sorban a sürün 

nek épületében és elpusztult srámos ku 
turtörténeti alkotás is. A hires Vilm : 
császár-emléktemplom szintén elpusz 
tult. 
UJABB LÉGITAMADAS BERLIN 

Berltn. (DNB). A hétfő esti lég 
támadás után az angol repülőgépek ked 
den este ujból megtámadták a német bi 
rodalmi fővárost. A város több terüle- 
tén további rombolások keletkeztek Mi- 
vel ezt a második támadást német rész- 
ről már idejében előre látták, különleges 
légvődelm; intézkedéseket rendeltek el 
és a lakosság közremüködésével nyom- 
ban megkezdték a küzdelmet a támadt 
tüzek megfékezésére és az áldozatok ki- 
memtésére. Az időjárás valamivel kel lakott városnegyedeket támadták meg. 

Gyujtó- és foszfor-bombák tömeges le- 
dobása folytán nagyobb tüzek keletkez- 
tek, A ledebott ellenséges bombák kárt 

vezőbb volt, mint hétfőn este és a ném- 
légvédelmi kötelékek már a tengerpart 
átrepülésénél megtámadták az angol - 
peket és tekintélves eredményt értel - tettek több semleges állam követségé- az ellenük való harcban. 

Kedruia 
semmisitették, vagy visszavetették. 
A Kremencsugtól délre levő szakaszon a 

heves harcok tovabb tartanak. A Cserkasz- 
itol délnyugatra levő mögöttes területen 

öbb megerősitet: bandafeszket megsem- 
sitettek. 

A Kievtől nyugatra levő harci körzetben 
gy álfogóan inditott német támadás erős 
lenséges csapatok körülzárásához vezetett. 
ügy német páncélos hadosztály ott tegnap 

ellenséges páncélost, 6 üteget és 40 to- 
bi löveget megseremisitett, vagy zsák- 
nyolt. Ezenkivül foglyokat hoztak be. 
A nehéz harcok a Gomeltől nyugatra levő 

ési körzetben tegnap is folytak, A né- 
csapatok az előretörő ellenséges kötelé- 
tel szemben elkeseredett ellentállást fej- 
ek ki. Gomeltől északra a szovjet csapa- 

helyi ütközetekre került a sor. Az arcvonal 
nyugati szakaszán az egyik magaslati ál- 
lomás ellen, Venatrótól nyugatra egy ellen- 
séges támadás meghiusult. Az arcvonal ke- 
leti szakaszán a német harci előőrsöket tul- 
sulyban levő angol erők megtámadták. Töpb 
óőráig tartó harc után. amelyben az angol- 
szászok érzékeny veszteségeket szenvedtek, 
hátsó állásokba vonultak. 
A német birodalmi fővárost november 

23-án az esti órákban erős angol bomba- 
vető-kötelékek részéről ujabb támadás érte. 
A terrortámadás következtében több város- 
részben további károk keletkeztek. Lakó- 
negyedeken kivül számos középületet, kö- 
zöttük templomot, szociális berendezést és 
müemlékeket romboltak szét az ellenséges 

Forradalmi tevékenység miazit több letartóziatá törtémnt Svájcban 
Zürich. (Tp). A német távirani iroda jelentése szerins a svájci szövetsé- gi tanács ülésén elhatárosták, hogy bir ói eljárást inditanak a Iugerni szociál- demokrata ifjuság letartóztatásban Tévő több tagja ellen kommunisa üzelmek és forradalmi tevékenység miatt. Arról van szó, hogy több fiaralember egy emigránsnak a segitségével forradalmi megmozdulás, készitett elő Lugernben, 4aet tervezték, hogy a hatóságok vezető tagjait fogságba vetik, a közüzemeket és középületeket pedig megszállják. Az eljárás ellenük katonai büncselelkmé- nyek miatt is folyik, mert katonai titko kat sértettek meg és hütlensége, követ- tek el. A viesgálattal és az itélet meg hozatalával a Luzerni kanton biztál meg. 

A berlini török nagykövet jelenlési fel Inömünek 
Bucuresti. (S.P.P.). Ankarából jelentik: Izmet Inönü török köztársa- sági elnök tegnap kihallgatáson fogadta Törökország berlini nagykövetét. A 

bombák. A német légierő vadászkötelékei és 
nagykövet jelentéstételén Szaracsoglu miniszterelnöl és Menemencsoglu kül ügyminiszter is jelen volt. 

. 



CSÁRÁNY PELA ez 
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A cukor fogyasztásának 
teljes szabaddá tébelét 
most a katonai és polgári 
ellátási államtitkárságnak 
egy másik remdelete kö- 
ette: a marha-, sertés- és 

juhhusra érvényben volt 

korlátozások megszüntek 

ezemtul e három husfajta az eddigi he- 

enkinti négy map helyett a hét vaála- 

nennyi napján feogyasztható. (Timpul, 

943 november 24., 2348. szám). 

julius 51 420, számu rendelettör- 
vénnyel létesitett különleges munka: 

könyv bevezetésére nézve a munka gyi 

minisztérium elrendelte, hogy a rendelet- 

ben felsorolt vállalatok és intézmények, 
továbbá önálló iparosok és munkások de- 

iber 20-ig irásban jelentkezzenek az 

Allami munkaközvetitő hivatalban, vagy 
társadalombiztositó imtézetnél, illetve 

falun a jegyzőségen (IT. O. 1948 XI. 20, 
5.217, számu rendelet). 

iz iparban felhasználható hullad dékkok- 

kal való takarékoskodást kivánja szol- 
i az iparügyi, kereskedelmi s bánya- 
államtitkárságnak az az intézkedé- 

amely szerint az állami, meg gyei és 
községi intézményeknek, továbba ma- 
ámvállalatoknak tilos a hulladékpapirt 
tésre használni, illetve elégetni. A ma- 

ámvállatok levelezésüket és üzmeti köny- 

eiket, melyeket a kereskedelmi törvény- 

könyv és más érvényben lévő rendelke- 
ések értelmében tevább megőrizni nem 

itelesek a papirelosztó hivataltól ér- 

kezett vételi ajánlatól számitott har- 

napon belül az ár kormánybiztes- 
megállanttotte Aron tartoznak a hi- 

vatamak eladni. A magánvállalatok a le- 
velezésen és üzleti könyveken kivül min- 
den más hulladékpapirt szabadkézből el- 

go a hivatalos árom, (M. O. 1943 

Cf 17., 158.869. számu rendelet). 
A falusi parasztmalmok az atalány-ille- 

bék atól való mentcss elnyerése végett 

egddig kötelesek voltak arra, hogy falusi 

" sztmalo igazolásara a kis- 

malmok orszagos szövetségétél bizonyla- 
t szerezzenek be s ezt a pénzügyi szer- 

eknek bemutassálk. Ez az eljáras agya- 

Tban mehézkesnek pizonyult s ezért 

rdekképviseletek közbenjárasára a 

nzógyminisztérium most körrendelet- 

ben utasitotta az ellenőrző közegeket, 

az átalány-ineték alól való mentes- 

ség inyerése érdekében tekintsenek el a 
kismalmok országos szövetségének bi- 

Tatától. A mentesség megadásához 

egendő Ta az illetékes kincsiári szerv 

a maga részéről megállapitja, hogy az i- 

lető malom alacsonyörlésü és scsakis a fa- 

msiak gabonájának őrlésével foglalkozik. 

Szintén a merogazdaság körepe vag az 

z árkor manybiztossagi i Tendelet, amoely 

az idei férges buza ára tekinteteben in- 

tézkedik. A kormányoiztossag rendelete 

a, hogy a lerges buza ára husz 

alékkal lehet alacsonyabb az egész- 

buzár megszabott hi italos arnál, 

a celk való z00 

iztosság e heti ársza- 
sége során a kávékivo- 

kedé anya- 

A Dél-Erdélyben életbelépett polgári törvénykönyv 

flontosabb rendelkezéseinek ismertetése 
(Nyolcadik közlemény) 

A hárasságból eredő vapvomjosi szabálvyok 

A román magánjogi törvénykönynek a 
délerdélyi területekre való kiterjesztése 
előtt. a názastársak vagyonát illetőleg 
két kilönböző és egymástól lényegesen 
eltérő jogrendszer uralkodott ezek en a 
területeken. 

17) Az osztrá prolgári örvénykönyv 

hatálya alatt lévő területen az uralkodó 

elv a teljes vagyonelkülönülés volt. Em- 

nek értelmében minden vagyon azé a 

házastársé, aki azt munkájával vagy va- 

gyonával szerezte. Mindkét házasfél sa- 

jat vagyonával szabadon remdelkezhetik 

elidegenitheti, megterhelheti a nélkül, 

bogy a másik házasfélnek ebbe beleszó- 
lása lehetne. A teljes vagyonelkülönités 

elve csupán abban a törvényes vélelem- 

pen közeledik bizonyos mértékben a va- 

gyonközösség elvéhez, mely szerint a há- 
zasság tartama alatt szerzett vagyon a 

térj által szerzettnek tekintendő ha en- 

nek ellenkezője nem bizonyitható. 

A mngyat masám jog erületén en- 
e 

ség elve ayent 
zeménynek te 

a háza ss tartama alatt 
et ek ján szerez a há- 

a k 

vk e elme. 

A fenti 1. és 2 pont alatt ismertetett 

jogszabalyok csak abban az e etben vol- 

tak alkalmazandók, ha a házasullók 

vagy házasfelek, a házasság megkölése 

elött illetve után más keppen nem rendel- 

keztek Mindkét rendszer szapad teret 

engedett a házastársak akaratán 

ságuk vagyonjogi kérdéseit szabályoz- 

zák Ezzel kapcsolatos elhatározásaika 

közös megegyeréssel bármikor megvál- 

toztathattálk 

A házasság vagyonjozgi rendelkezésel mem
 vállezammi makk 

A román polgári törvénykönyyv mos: 

életbelépett jogszabalyai lényeges és mi- 

nálunk eddig ismeretlen rendelkezéseket 

tartalmaznak, melyeknek ismerete nem- 

csak az ezután házasulandók, hamem a 

már házsságban élők számára is rendki- 

vül fontos. 

A most életbelépett jogszabályok meg- 

egyeznek eddigi rendsz rünkkel abban, 

hogy a házastársak, a házasság megkö- 

tése előtt szapadon határozhatják meg 

azokat a szabályokat, melyekre házas- 

ságuk vagyonjogi kérdéseit alapozni ki- 

vánják. 
Az egyszer Jefektetett és szerződésben 

foglalt rendelkezéseket azonban a házas- 

ság megkötése után meg nem változtat- 

hatják. 

Vagyonjogi kérdésekben a házasulan- 

dok tehát kizárélag a házasság megkö- 

tése előtt határozhatnak, e határozatu- 

kat meg nem másithatják, amennyiben 

pedig ezekre a kérdésekre vonatkozólag 

A falusi békéltető 

A hivatalos lap 1943 november 3-i 258. szá- 

mában megjelent uj birói szervezeti törvény 

két, kizárólag a falusi lakosságot érdeklő 

fontos intézményt honosit meg: a bekéltető 

tanácsok (sfaturi de impaelulre) és a ván- 

dorbirák 

ményét 
A valóságban nem teljesen uj intézmé- 

nyek meghonositásáról van szó, hiszen a bé- 

kéltető tanácsok tulajdonképpen az 1938. 

gvi birói szervezeti törvény által felállitott 

falusi biróságok (judecatorri comunele) 
var 

lamint az ugyancsak 1938. évi köz igazgatási 

törvény 110-ik szakasza által kötelezővé tett 

előzetes békéltetési eljárás utódai, a vándor- 

A békéltető tanácsok 

Mig az 1938. évi birói szervezeti törvény 

a falusi biróságol hatáskörét (e biróságok 

tulajdonképpen sohasem kezdték meg mű-
 

ködésüket) csak 300 lej értékhatáriz álla- 

pitja meg, 
szakasza 

(judecatori ambulanti) intéz- 

pedig csupán a becsületsértés és 

testi sértés eseteiben tette az elő- 

a közigazgatási törvény emlitett 

a hágasság megkötése előtt rendelke 

elmulasztot a teljes vagyonel 

löntlés elve myer alakalmazást nu 

vagyonjogi kérdésben. 

A fennti rendelkezésből a következő 

helyzetek adódnak: 

ma alatt szerzett vagyon anhe 

donát képezi, akinek munk 

gyona gyü ümölcse az il 
Ha a házastársak a ! 

tése előtt vagyonukat 
részét hozományi jelle 
házták, azt a házassá 
már nem tehetik, még 
zéssel sem, 

A hozományt nem növelhetik és nem 

csökkenthetik. 

annak egy 

l fel nem fi- 
kötése után 

ös miegegye 

gatlan a ház tartama alatt el nem 

idegenithető, közös megegyezéssel sem, 

csupán egyes - a törvéry által felsorolt 

esetekben, amikor az elidegenités a 

Ismerteti; FOLLERT GYULA Dr. 

biráskodást pedig az ókirályságban már a 

járásbiroságokról szóló 190C. évi törvény 

életbeléptette. 

Az ujitások illetve az eddigi intézkedések 

kiszélesitésének célja, — amint az a törvény 

mdokolásából kitünik, — a falvak világában 

felmerülő kisebb jelentőségü nézeteltérések, 

összekülönbözések lehotőség szerinti elsimi- 

tása, — mielőtt ezek valóságos Derekké fa- 

julnának el, — a járásbiróságok teher- 

meutesitése s végül a nemzetgazáaság szem- 

pontjából értékes munkanapok megtakari- 

tása azáltal hogy a faldsi lakosság nem 

teljesen felesleges utakat tenni. 

hatásköre és ősszetétlele 

semmisitésének vétsége, birtokháboritás és 

idegen vagyon rorgálásának eseteiben, 

b) polgári ügyekben mindazokban az ege- 

tekben nelyekkben a Fövetelés pén 

hogy egymás között megállapithassák l 

azokat a jogszabályokat, melyek házas 

A házastársak által a Pázne tarta-! 
a tulaj 

agy va 

A hbozományi jelleggel felruházott in- 

kénytelen a járásbirósági széktelyre sokszor 

férj hozzájárulása ellenére is a törvény. 

szék jóváhagyasával eszközölhető. 

A hozomany endegenités 
a ler emesegyezése melkül 

Ezek az eselek a következök: Ha 
hozomány elidegenitése a gyerh 
femevelese celjaból szükségesnek mut. 

; a házastársak bár melyikét 
tés megváltására; a cs 

szükségleteinek kielégitese 
zományt adó félnek a hozomá 

ada előtti tartozásainak fedezése 

jából; egyéb hozományi ingatlanok 

tozási költségeinek fedezésére, v 
az ingatlamnak csupán egy része kepezt 

hozomány tárgyát, az mzgatlan elidege 
nitl nközösség megszüntet 

Ha a horomány ingóság, ugy az a 

beleegyezégével, vagy annap megtaga 
sa egetén törvényszéki engedéllyel elide 
ge mend itn ető. 

A fennti rendelkezések ellenére 
ehitett ingatlan, a házasság meg! 

i e utáni 16 éven belül visszakövetel 
A román polgári törvénykönyv 

a délerdélyi részekre való 
ről szóló törvény 30. szaka 

n azt az el b 

ár vagyoni pocsolatait me 
erozó szabályok mieg nem változtat. 

nnek a rendelkezésnek követ 
nl913 szeptember 15. után a 
kaz egymás Közti vagyoni vi. 

alkat iletőleg érvényes és az előbi 
helyzetet me gmásltó határozatokat ne 
hozhatnak. Ha tehát az uj jogszabaly 
életbelépése előtt erre vonatkozólag n 
rendelkeztek. Ugy a jövőben az os 
jog volt területén a teljes vagyo 

nülés elve a magyar magánjog 
tén pedig a vagyonközösség elve 
nyeelil anélkül hogy a házastársal 
ezen a jogi helyzeten változtatni 
jukban lenne, 

(Felytatjuk) 

d tk 

Nincs szükség a békeltet. 

kor, ha az érdekelt felek nem 

azon közseg területén. 
A bekéltetési az gsok a körzeti 

egy elkésze vagy egy ke 

e a tanácsn 



Déli Slíelap gazdasági és foni fiayelője 

Hsérli, hogy a feleket mél tátyos egyezség 
mmegkötésére birja. 

Ma a békéltetés nem sikerült, a tanács er- 
ről jegyzőkönyvet vesz fel, ennek egy máso- 
datá kiadja a felperesnek, hogy ez követelé- 
sét most már rendes birói uton érvényesítse. 
Ha a felek kibékültek, az egyezség felté- 

teleit szintén jegyzőkönybe veszik s ha az 
adós az egyezség feltételeit nem tartja meg, 
illetve nem teljesiti, az érdekelt fél az illete- 
kes járásbiróságnál kérheti a jegyzőkönyv- 
melk végrehajtási ráradékkal való felruházá- 
sát. A záradekkal felruházott jegyzőkönyv 
jogerős birői itélet erejével bir és végrehaj- 
tásáról — az érdekelt kérelmére a járásbiró 
gondoskodik, 
Ha a békéltetési bisérletet a kérésnek a 

tanács elé terjesztésétől számizott egy hó- 
nap alatt valamilyen okból eszközölni nem 
lehet, a tanács elnöke köteles erről a felpa- 
res kérelmére, bizonylatot adni. Az ilyen bí- 
zonylat alapján a felperes, - arélkül, bogy 
köteles lenne a békéltető kisérlet eszközlé- 

Az ókirályságban már 1906 óta ismert 
ándorbiróságok, – habár az intezményt az 
1938, évi birói szervezeti törveny az egész 
ország területére kiterjesztette, Erdélyben 
és Banságban koltsegvelési okokból még 
mem kezdtek meg működésüket (sőt az 
1921. julius havi törvény alapján müködé- 
süket, ugyancsak költségvetesi okokból, az 
ékirályságban is felfüggesztették). 
Az uj birói szervezeti törvény szerint a fa- 
lusi járásbiróságok birái kötelesek heten- 
ként egyszer a járásbiroság székhelyén ki- 
vül is biráskodni, és nedig azokban a közsé- 
gekben, melyek a szélhelytől több mint 15 
kilóméter távolságra fekszenek. 
A biráskodás a községházaán történik, a 

bétnek egy bizonyos napján. amely a lehe- 
tőség szerint ugyanaz marad az egész esz- 

tendőben. Szükség szerint a biró a helyszin- 
re száll ki, a bizonyitási eljárást ett folytat- 
ja e és amennyiben lehetségas, az itéletet is 
ott hirdeti ki 
A vándorbiróságok hatáskörébe utalja a 
eörvény a birtokkereseteket, a járásbirósá- 
gokról szóló törvény 32. szakaszában felso- 

e A vámdorbirálk 
l A biráskodáson kivül a törvény a vándor- 
birak jogkörébe utalra még a járásbiróság 
elé tartozó (tehát nemcsak a falusi község- 
mházán, hanem a birósági szekhelyen elbirá- 
lanudó) keresetek átvételét, a járásbiróság 
elé tartozó perekke! kapcsolatos ellentmon- 
dások, fellebbezések és felfolyamodások át- 
vételet, az anyakönyvek vezetésérek ellen- 
Őrzését, igazságugyi rendőrségi tiszti minő- 
ségükben a csendőrség helyi szerveinek el- 
lenőrzését, a kézbesítési eljárás irányitását, 
a békéltető tanácsok munkájának ellenőrzé- 
sét és irányitását. az igazságszolgáltatás jó 
ügymenetéánek érdekében teendő intézkedé- 
seket, továbbá a falusi lakosságnak a köz- 
igazgatási intézkedések alkalmazásával, va- 

(Folytatás a 3. oldalról). 

A falusi községházakon tőrténő biráskodás 

zást jelent, hisz a jövőben, eltekintve attél, 

keill minden csekelyeég miatt sokszor 15- 

sét kivárnj – jogositott arra, hogy kerese- 
tévei közvetlenül a birósághoz forduljon. 
A békéltető eljárás eszközlésére forditott 

időt nem számitjaák be abba a 2 hónapos ha- 
táridőbe, melyet a büntetőtörvénykönyv a 
magáninditvány alapján üldözendő büncse- 
lekmények esetében a magáninditvány meg- 
tételére elévülés terbe mellet: megszab. 

Jóllehet az a körülmény. hogy a biróság 
a keresetet a békéltető tanács jegyzőkönyvé- 
nek hiánya miazt megsemmisitette, még 
nem jelenti a keresettel érványesitett jog 
elenyészését, - hiszen misem gátolja a fel- 
perest abban, hogy miután a békéltető eljá- 
rást lefolytatta, - keresetével ujólag a bi- 
rősághoz forduljon, mégis a megsemmisités 
az érdekelt félnek csak felesleges költsége- 
ket okoz. 

A békéltető tanácsok 1948 december 1-én 
kezdik meg mülködésüket; az eddig az idő- 
pontig beadott kereseteket és panaszokat a 
biróság a tanács degyzőkönyvánek hiányá- 
ban sem semmisiti meg. 

rolt kereseteket (határperek, folyóvizeken 
öntözés, malmok vagy gyárak üzembehelye- 
zése céljából teljesitett munkálatokból szár- 
mazó követelések, szoigalmi jog gyakorlásá- 
ból származó perek), a polgári és kereske- 
deimi ügyeket 25.000 lej értékhatárig álta- 
lában, a háboruban vagy háboru idején el- 
tüntek holttánynyilvánitására irányuló ké- 
réseket, a büntető ügyek közül az egyszerü 
testi sértést, fennyegetést, becsületsértést, 
minősitett becsületsértést, határjelek elmoz- 
ditásának és megsemmisitésének vétségét, a 
birtokháboritás és idegen vagyon rongolá- 
sának vétségél s a vizzel való elárasztás ut- 
ján való rongálás vétséget, a örvény szerint 
nem több mint 2000 lej pérzbüntetéssel bün- 
tetendő kihágásokat. egyes mezőrendőri ki- 
hágási ügyekben hozott büntető végzések 
elleni ellentmondásokat, egyes különleges 
törvények alapján hczott büntető végzásek 
elleni ellentmondásokat és végül az első és 
utolsó fokon a járásbiróságok hatáskörébe 
utalt vétségek eseteiben hozott felmentő 
végzesek elleni ellentmondásokat 

egyéb feladatai 
sorsával kapcsolatos panaszok átvételét. 
A vándorbirósagok intézménye. a járás- 

biróság székhelyétől nagyobb távolságra 
eső falvak lakosamak nagy időmegtakari- 

hogy a kisebb jelentőségü ügyeket a falu- 
ban, a községházan tárgyalják le még a bi- 
rősági székhelyen elbiráiandó ügyekben sem 

20 kilómétert megtenni, mive! a kereset és 
egyéb periratok. ellen:mondások, fellebbe- 
zések stb. beadasa a vándorbiró kezéhez is 
történhetik. 
A vándorbiráskodást esetenként, minzsz- 

teri rendelettel léntetik életbe. ugy amint 
azt a rendelkazésre álló költségvetési eszkö- lamint a hadirokkantak, özvegyek és árvák zök megengedik 

Hataridő napló 

November 25: 
Kukoricatermelőknek bejelentést kell ten- 
ök az illetékes községházán 

November 28: 
Az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 
amtitkárságnak a hivatalos lap április 
i számában megjelent 11.838. számu ren- 
ete értelmében ezen a napon tul a keres- 
ők csak a rendeletben emlitett cérnát 
sithatják 

November 30: 
május 2. előit kibocsátott cipő- és talp- 
eket eddig a napig lehet érvényesiteni. 
gyapju beszolgáltatásának határideje. 

December 1: 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a 

kötelcsek eljuttatni jelentésüket az 

ó kétheti készletről a nemzetgazdasági 
ztérium termelési osztályának. 
zcipőt előálhtó gyárak és mühelyek 
ntik az ORAP-nak az előző 15 nap 
készitett cipők mennyiségét. 

i parasztmalmok jelentést tesznek 
kes községházának az-előző hónap- 

lésre. vagy daráva val a a tés: 
uk szállitott gabona és más termény 

yiségéről külön-külön; a vám cimén 

julius vagy auguszus. október vagy no- 

A november 2-i rendelettörvénnyel életbe- 
léptetett falusi békéltető tanácsok megkez- 
dik müködésüket. 

Kérdezzes – mi fefelünk 
SZ. I. ABRUD-ABRUDBANYA. A 

hivatalos tap október 29-i 254. számában 
megjelent és október 1-i visszamenő ha- 
tállyal életbelépee uj rádiódijszabás 9. 
szakasza szerint a lakásokban müködő 
lámpás rádiókészülékek bietosítéka 
1920 lej. Az összeget huszonmégy havi 
részletben kell az előfizetőnek letérbe he- 
Iyeenie. A 12. szakasz értelmében, ha az 
előfizetésről való lemondás az évnegyed 
első vagy második hónapjában (tehát 
január vagy február, ápritis vagy május, 

vember hónapban) történik, a dijat az 
évnegyed végéig kell kiegyenliteni. Ha 
azonban a lemondási az évnegyed utolsó 
hónapjában (március, junius, szeptem- 
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Róm, kat.: János 

Protest.: Milos 
Ortodox: Nikon 

A Déli Mirlap megjelenik p a vasá : 

hárema hónapra 409 lej. 

telével. Timisearai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Távbeszélő: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. 

mőfizetési ár z lap házhoz valé kézbesítésév 

radom előfizetések, hirdetések és felszóla 
utea 6. Távbeszélé: 17-11. 

pol t éz ümnepeket követő mapok kivé- 
I, Piata Eratianu : 

al vagy pestán küldve: egy kónapra 140 le 
Egyes zzám ára S lej 
Mlások Reclama hirdető-iredában, Metlamz- 

féiedetőink 
Felhivjuk hirdető 

felvesz. 

feleink szives figyelmét arra, hogy a Déli csonyi száma a szokottnaál nagyobb terj edelemben jelemik meg. 
tehát a rendes hirdetési területet jóval meghaladóan vehetünk tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, 
tünk igy is korlátozott lesz, kérjük hirlető feleinket, 
Hirlap karácsonyi számába szánt kere es- és apró-hirdetéseike minéj előbb feladni. Karácsonyi hirdetéseket a kiadónivatal már december elsejétől kezdve 

figyelmébe! 
Hirlap kará- 

Erre a számra 
fel ugy Kere- 

hogy hirdetési terüle- 
sziveskedjenek a Déli 

—– DECEMBER ELSEJÉTÖL ATME- 
NETILEG MEGDRAGUL A PoSTA. 
CBucuresti). Közüik, hogy december 
1-től január 31-ig terjedő hatállyal a 
postai dijszabás 30 százalékkal megdrá- 
gul. A dijszabás-különbözet a társa- 
dalomsegélyző-bizoztság javára megy. A 
dijszabás emelése nem vonatkozik az uj- 
ságokra és a katonai levelezőlapokra. Az 
uj dijszabás értelmében egy postai leve- 
lezőlap bérmentesitése az eddigi 10 lej 
helyete 18 lejbe, egy egyszerü levélé pe- 
dig 16 lej helyet, 21 lejbe kerül. 
— Hadirokkantak nyugdijának fize- 

tése. A timisoarai-temesvári pénzügy- 
igazgatóság a hadirokkantak novemberi 
nyugdijait november 25-én, csütörtökön, 
délelőtt nyolc és féltizenkettő között fi- 
zeti. 

— Az ifjusági rádiómüsort nem szabad 
megzavarni. Timisoara-Temesvár város 
polgármesteri hivatala felhivja a villa- 
mos motorral és mindennemü más villa- 
mos géppel dolgozok figyelmét arra, 
hogy szerdai nanckon délután 4 és 5 óra 
között gépeiket ne használják. Ebben 
az időben ugyanis a román rádió az ifju- 
ság számára ad müsort és ezt nem sza- 
bad megzavarmni. Csak olyan villamos gé- 
pek tarthatók üzemben ebben az időben 

rádióvétel tisztaságát nem zavarják. 
— Az osztálysorsjáték tizenkettedik- 

napi huzásának eredménye. (Bucuresti). 
Az osztálysorsjáték ötödik osztályának 
tizenkettediknapi huzásán a következő 
számok nyertek nagyobb összegeket: 
300.000 lej: 7/877; 209.000 lej: 8963 
51629; 100.000 lej: 24429; 60.000 lej: 
3979 68364 59407; 50.000 lej: 9017 
69992; 40.900 lei: 20066 36039 16009; 
25.000 lej: 68323 43238 56459 11645 
71924 13441 11544 75185 8052 2924 
67227. A felsoroltakon kivül még több 
sorsjegyet huztak ki egyekint 20.000 lej, 
15.000 lej. 12.000 lej és 8000 lej nyere- 
ménnyel. A huzás tovább folyik. Szám- 
hibákért felelősséget nem vállalunk. 
— Elitélték a devai-dóvai élelmiszerjegy- 

tolvajokat és büntársaikat. (Saj. tud.) Ar- 
dean Olimpiu és Pisano Leopold, kik a devai 
dévai városházán állottak alkalmazásoan, 
méhány hét előtt - mint elentettük - a 
közellátási hivatalbóol 190 éleimezési jegyfü- 
zetet lIcptak. Az azokbar volt cukorjegyeket 
részint maguk tartották meg, részint isme- 
rőseiknek adták. Cukorjegyek alapján cuk- 
rot vásároltak. amelyet azután a megálla- 
pitott árnál jóval magasabban árusitottak 

Üzelmeiket azonban csak rövid ideig folytat- 
hattak, mert leleplezték és letartótatták 
őket. A devai-dévai törvényszák Ardeant 
lepásért 3 havi fogházra és 2000 lej 
birsásra, valamint a cukor tiltott forgalom- 
bahozatala miatt hat havi mumkatáborra. 
Pisano Leopoldot pedig a lopásért 2 havi 
fogházra, ezen kivül amiért letartóztatása- 
kor a rendőrt meg akarta vesztegetni továs- 
bi 3 havi elzárásra és 2000 Jej birságra itél- 

te. 9 büntársukat hosszabb-rövidebb mun- ber, december hónapban) nyujtják be, 
a folyó évnegyeden kivül a kö- 

retlesző három hónap előfizetési dija is 
lerovandó. (0e). 

katáborra itélték. Az összes elitéltek egye- 
temlegesen a nemzetgazdasági miniszté- 
riumnak 20.000, Dava-Déva városának pe- 

is, amelyeket ugy tekercseltek, hogy a 

legmagasabb ár. A kereskedők igy is meg 

— Fizetik a nyugdijakat Timisoara Tenesvárott. A tmisoarai-temezvári pénzügyigazgatóság az 1943. novembe. 
hónapra szóló nyugdijakat a nyugdij 
könyvecskék száma alapján a következő 
sorrendhen fizeti: november 25, csütör- tök délelőtt 8-13 óra között 1-1500 
délután 16-19 óra között 1501-3000 
november 26, péntek délelőtt 8-13 óra 
között 3001-4500, délután 16-19 óra 
között 4501-69000, november 27, szom 
bat délelőtt 8-18 óra között 6001- 
6800. A nyugdijasok a nyugdij felvételé. 
re személyesen kötelesek jelentkezni. 
— Adományok. A Dr. Kakuk-cse k 

otthon és mapközi gyermekotthon veze ősé 
ge köszönetet mond a következő adomá- 
nyokért: Diósi Györgyné gyermekruba- 
nemdü, gyümölcsiz és élelmiszer, Sántha Er- 
zsébet mesekönyv. Kecskeméthy Pisti és 
Péli zabpehely, Jóska 19 carab kiskanál. 
- A téli hónapokban a kettős 

hasznalhatók. A timisoarai-temesvár 
légvédelmi hivatal közli: A téli hónapok 
ban – 1943. novembertől 1944. április 
1-ig a katanai épületek, köz- és 
hivatalok, iskolák, kórházak és lakások 
belső ablakai, amelyeket a légvédelem 
érdekében el kellett távolitani, ismét 
használhatók. Légi riadó esetén azonban 
mind a belső, mind pedig a külső abla 
kokat haladéktalanul ki kell nyitni. Hi. 
vatalokban, mtézményekben és iskolák- 
ban a szolgálat után az összes ablakokat 
ki kell nyitni. Kaszárnyák, katonai is 
kolák és internátusok hálótermelben az 
ablakok egész napon át nyitvatartandók 
és csak este a befütés után szabad be- 

— Timisoarai-temesvári háztula: 
sok figyelmébe. A háztulajdoncsok ggye 
sülete az ilietékes légoltalimi hatóságok- 
kal együttmüködés alapján felszóltja a 
háztulajdonosokat, - azokat is, akik 
még nem tágjai az egyesületnek - hogy 
az egyesület belvárosi Palanca-utca 
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számu irodájában jelentsék be: hány 
légoltalmi árkot készitettek, milyen mé- 
retben és milyen helyen. 

– M okozta az átmeneti tojás-htányt 
Aradon. (Saj. tud.) Megirtak, hogy napok- 
kal ezelőtt az aradi piac tojás nélkül 
radt, mert a 14 lejes legmagasabb éra 
szemben a falusiak odahaza 15-1 lejért 
adták el a tojás darabját. A városi árszabá- 
Ilyozó hivatal most szabaddá tette a emjás 
árusitását és ennek következtében ism 
megjelent a tojás a piacokon, 18 lejes ár:a 
darabonkint. A város illetées ügyosztályi. 
től kapott értesülésünk szerint a tojás árá- 
nak emelkedését és azt, hogy ez a nagyfon- 
tosságu élelmicikk eltünt a piacról az okoz- 
ta, hogy a timisoarai-temesvári tojáskeras- 
kedők megbizottjai egy régi hallgatólazos 
megállapodás ellenére vásárolni kezdőék a 
tojást az aradmegyei falvakban és darabjá 
ért egy lejjel többet fizettek mint az ar 

találták számitásukat mert Timisoara- 
mesvárott 17 lej a legmagasabb ar. Mo 
hogy szabaddá tették a tojásárusitás 
más vármegyéből érkezett tojáskereskedőt 

dig egy lej kártéritést kötelesek fizetni 
nem tudnak vásárolni, mert a falusiak ma- 
gasabb áron adják el Aradon, 



élralékezs előfizetőinkkez 

Nyomatékosan felhivjuk hátralé- 

Kos vidéki és helybeli előfizetőinket, 

hogy tartozásaikat november 30-ig 

rendezzék, mert ellenkező esetben a 

lap további küldését megszünmntetjük. 

Tzt annál is inkább kénytelenek va- 
megtenni, mert jelentkező uj 

elömizetőket csak korlátolt számban 

vehetünk fel. Felhivjuk figyelmüket 

arra 18, hogy távolabbi vidékek lap- 

igénylése következtében az utcai áru- 

sitást csökkenteni szándékozunk. E
lő- 

re emáritjuk tehát a felelősséget, h
a 

a tartozásaikat nem rendezett előfi
ze- 

tők a lapmennyiség ujabb elosztása 

folytán önhibájukból lap nélkül ma- 

radnak. 

Csak egy fej káposztátl... A Dr. 

Kakuk csecsemővédő és napközi g
yer- 

mekotthon vezetősége mint ismeretes, 

kánroszta-hetet hirdetett Most, az őszi 

Htevések idején az otthon vezetősége 

elhivta a jószivü adakozókat, hog
y ká- 

nosztát juttassanak a gyermekotthon 

kicsiny lakóinak téli ellátására. Az ott- 
hon vezetősége a káposzta-hetet" most 

egy héttel meghosszabbitotta. Még egy 

helen át lehet tehát káposztát juttatni 

tthonbeli gyermekeinknek. Nem kétsé- 

ges, hogy a célt tekintve, megnyilnak a 

szivek és egybegyülik majd az a ká- 

poszta, amelyre a gyermekek téli ellá- 

tására szükség van. Egyuttal ujból 

régi, használt ruhát is kér az otthon ve- 

zetősége. Az ilyen ruhát átalakitják és 

karácsonyra kiosztják a gyermekek kö- 

zött. Az adományokat a gyermekott- 

honban, Timisoara-Temesvár, Detuna- 

atér 7. szám alatt veszik át. Aki ado- 

mányát nem tudja eljuttatni az otthon- 

ba, jelezze ezt a 10-57. számm távbeszé- 

ő alatt s az otthon vezetősége majd el- 

üld az adományokért, a megjelölt 

EIitélt üzérkedők. (Saj. tud.) Az 
arádi törvényszék szabotázsbirósága 
Serandan Gavrila aradi cipészt hat hó- 
napi munkatáborra itélte, mert egy pár 
féltalpért 2500 lejt számitott. Grosz 
Augusztin aradi piaci husárus is hat hó- 
napot kapott, mert nem tartotta meg a 
hatóságilag szabályozott árakat. Daul 
Terentie Seeusig-Székesut timistorontal- 

temestorontálmegyei lakós engedély 
nmélküli lisztárasitásért egy hónapot ka- 
Tott. 

() Röszönetnyilvánitás. Mindazoknak a 
óbarátoknak és ismerősöknek, akik a mi 
irága, felejthetetlen, egyetlen jó fiunk, 

Wolf Jenő elhunyta alkalmával soha el nem 
muló fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, 

ezuton mondunk mindenkinek külön-külön 
köszönetet. Wolf Bernát és neje. 

() Halálozás. Soltész Andor hentes- 
mester november 23-án, kedden Aradon 
váratlanul elhunyt. Temetése november 
25-én, csütörtökön délután 3 órakor 
megy végbe az aradi felső-temető halot- 
tasházából. 

tgyeletes gyógyszertárak. November 

25, csütörtök: Arad: Kárpáti (a hegyaljai 
villamos állomással szemben), Dick (Mara- 

sesgti és Episcopiei-utcák sarkán). - Timi- 

soara-Temesvár; Belváros: Lupea dr. (10 
Mai-utca 5), Gyárváros: Keller István dr. 

3 Amgust-utca), Erzsébetváros: Keller 

(Carol-ut 27), Józsefváros: Diana (Bratia- 

nu-utca 29), Mehala: Corvin (Closca-utca 

esteledik. 

gyermekemre gondolok, kis lányomra, fiam- 

ra. 
Csak nekik legyen szép és jó az életük. Ne- 

künk, öregeknek, ketteshen az asszonnyal,. 

Acva 

Vonaton ülök, hazafelé megyek. Lassan 

A szivem tele van szomorusággal. Két 

Édes Istenem, csak őket segítsed meg. 

már jó minden ugy, ahogy van. Nekünk már 

csak az a vágyunk hogy nekik legyen jó. 

A kis lány egy közel; kis városka, előkelő 

bankjában tisztviselő. Jó helye van. Helyes, 

csinos, okos gyerek. Majd csak jön hamaro- 

san egy rendes emboer, akivel megszeretik 

egymást. Jó lenne megérni. Majd csak meg 

lesz ez is. 

De a fiam, az én szerelmetes fiam. Jóképü, 

atlétaformáju, nelyes, rendes gyerek és 

mégis mennyi baj van vele, Csendes otthon- 

ülő gyerek volt mindigz. Komoly, okos 

könyveket olvasott folyton. Imádja a 

könyveket. a képeket és a zenét. Csendes es- 

ténként olyan jól el lehet vele beszélgetni 

okos és szép dolgokról, mint nem sok felnőt- 

tel Mégis mennyi baj volt vele. Szegeény jó 

apám nehéz kemeny természetét örökölte. 

mnkább törni, mint hajolni. FEzért volt vele 

annyi baj. Sok-sok szomoruságot okozott. 

Kimaradt az iskolából. Nem tanul. Inasnak 

megy. Nem lehezett vele birni. Jó, mer jen 

inasnak. Mindegy. csak dolgozzék komolyan, 

erősen és becsületes ember legyen . .. 

A vonat megérkezik. Késő ste van már. 

A kis vidéki állomás lámpái égnek Leszál- 
lok, kocsit nem lehet kapni. A kijáratnál 
apró emberkék rohannak meg, 

—- Nem kell a táskát bevinni? 

—- Nagyságos ur, nekem. Én szoktam 
mindig! 

Kicsi, vézna fiucska, az egész gyerek két 
nagy szem, Már viezi is a táskámat. A táska 
elég nehéz. 

— Mit kapok? 

— Mennyit kérsz? 

— Száz lejt. 
— Nem lesz sok? k 

— Messze megyünk. A táska is nehéz. 

— No jó. 

Elmdulunk a csendes estében, lassan sé- 

tálva, hazafelé. A gyerek már többször vitte 

igy haza a táskámat. Olyan nelyes, rendes 

gyerek. Nézem a gyereket és ugy összeszo- 

rul a szivem. Szegeny gyerek. A fiamra gen- 

dolok. Annak megvan mindene, ennek pediz 

milyen mehéz élete lehet szegénynek. 

— Hogy hivnak, kis fiam: 

— Arva Peternek. Lelenc gyerek vagyok. 

Kiadtak nevelő szülőknek. Jó emberek. Itt 
lakunk egy félórányira az állomástol. Min- 

den nap itt: vagyok a vonatnál, ötször egy 

nap, Hajnalba kezdem, Aztán innen megyek 

iskolába. Tiszta kitünő a bizonyitványom. 

— Mi szeretnél lenri? 

Tanulni akarok. Tanult ember akarok 

lenni, Sokat keresek, már négy éve csiná- 

lom. A pénzem bankba teszem. Van már 

sok. Szeptemberban leteszem a különbözetit, 

Pétec 
Hrta: INCÉDI AKOS 

fiam – mondom meghatva. A szivem körül 

valami nagyon édes meleget érzek Edes, 
jó 

Istenem, hogy milyen jó is tudsz lenni. Gon- 

dolsz az ilyen árva kis fiura. Az árvaság 

mellé adsz nekik erőt és jó fejet. De hány 

ilyen kisfiu van mégis, okos 

magyarok, 

helyes apró 

a akiknek nem sikerül, akik nem 

tudják magukat keresztül verekedni a sok, 

nagyon sok és iszonyuan nehéz akadályo- 

kon, mert nem ilyen szerencsések a körül- 

ményeik. 

A gyerek gömbölyü követ talál a járdán, 

azt rugdalja, avval játszik hazái1g. Haza- 

érünk. A gyerek bejön velem az előszobába. 

Kopott, foltozott ruha van rajta de tiszta és 

rendes. Sovány vézna gyer-k. Kedvés jó ar- 

cu Csodaszép nagy, okos szeme csillog az 

értelemtől. A konyhábál jo paprikás illat 

száll. 

— De jó paprikás illat -mondja a gye- 

rek kedvesen. Semmi tolavcdás, semmi kol- 
dulás ize nincsen a szavának. 

— Tedd le a táskát, fiam! 

Kétszáz lejest adok Vissza akar adni 

belőle. 
— Hagyjad csak, kisfiam 

—– Nagyon szépen köszönem - mondja 

csillogó szemmei 

— szereted a paprikást? - kérdem tőle. 

— Nagyon. 

— Gyere be, kis fiam. 

Bejön, az asztalhoz ülünk. fFeleségem hoz 

még egy teriteket. Legelőször a gyereknek 

ad. Látom a szenién, hogy ő is tavol levő 

fiára gondol. A gyerek nagyon rendesen vi- 

selkedik. Szépen esztk. Versenyezhetne akár- 

melyik jó gyerekszobáju fiuval. Közben ked- 

vesen, szerenyen, de okcsan elbeszélget. Csu- 

pa bátorság és bizakodás a jövőjét íilletőleg. 

Vacsora után bemegyünk a másik szobába. 

Megáll a könyvszekrényem előtt, nézegeti 
a 

könyveket és nangosan olvassa neveket: 

Mikszáth, Móricz, Gárdonyi, Tömörkény. 

Krudy.. 
- Méóricztól és Gárdonyitól olvagtm már, 

gyönyörüeket irtak, de jó lenne ezt a sok 

könyvet mind elelvasni. Mennyi szép könyv 

— mondja sóhajtva. A kényvszekrényem 

felső részének közepébe fekote üvegtábla 

van erősitve. ez áll rajta arany betükkel. 

,„Nem kölcsönykönyvtár". Nem adok 
köl- 

csön könyvet senkinek. Nagyon nagyon 
ki- 

vételes esetnek kell lennie. 

- Ha megigéred, hogy nagyon vigyázmi 

fogsz a könyvre, neked adok, Péterke. 

Odaadok neki egy Móra-konyvet A 
gye- 

rek area a boldogságtól ragyog. Az óra üti 

a tizet. A gyerek szépen meghajtja 
magát 

és ugy mondja: 

Nagyon szépen köszönök mindent de 

nekem, most már sietnem kell, mingyárt itt 

lesz a féltizenegyes vonat. Ennél a 
vonatnál 

mindig jól keresek. 

Elmenőben a kölcsönkapott könyvet a szi- 

vére szoritja. 

Réső este van A csendes kis vidéki város- 

ka rosszul világitott utcáin szalad Arva Pé- érettségezni akarok. 
— Nagyon derék, okcs gyerek vagy, kis ter a vasuthoz, a szívére szoritott könyvvel. 

18). - Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. – 

Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 

Mozik musora. November 25, csü- 

törtök: Arad: Aro: „Kacagj, Bajazzo" 

(Benjamino Cigli), Corso: „Báré Münch- 

anusen kalandjai", Forum: „A boldog- 

ság árnyékápan (Maria Mercader, 

Guldo Lazarini). – Timisoarz-Temes- 

vár: Apollo: „A két árva" (.Mida Valli), 

Ca 
Schönböck. Victor Helberg), Carso: 

Macario: A nevető örökösök", Thalia: 

mempillai, 

itol: „Titamic" (Teodor Locs, Karl 

Az alvilág angyala" (Michele Morgan, 

NOVEMBR 26, PÉNTEK 
Bucuresti. 6.55 FEhbresztő, hirek, reggeli 

óra, 13.50 Német hirszolgájat. 14 Hirek, 

14.30 Vidám műsor sebesülteknek, 15.30 

Könnyü zene, 15.20 Katonák postája, 16.40 

hirszolgálat, 18.30 Káveházi hangverseny, 

rek. 20.05 A Fedora opera előa 
Renée Lefévre Michel Simon). 

a mui 

E nél Scala vendégművészeivel, 20.30 Rádió- 

Szemalatti ráncok. zsiros, egyetem, 21.57 Hirek, sport. 22.17 Könnyü 

szónsánánalás tágnórusos, pattanásos zele 22.30 Induló. 

ö s i . szárazbórők st y Tertb hezaAn1A- AfoaRadio Moldova, 12 Népzene 12.40 Köny- 
vicentiu Rabes-utca 14. 

ádit 
xm mzammm 

zene, 12.45 Hirek 13 Román-német bajtársi 

Hirek oroszul, 17.58 Zongora, 18.15 Német 

25 év előtt, 19.10 Bzethoven-zene, 19.45 Hi- 
dása a milá- 

nyü zene. 18.30 Iitrek, 18.45 Jazz, 19 Hang- 
verseny, 19.30 Operettegyüttesek, 20.15 Ze- 

nekar. 21 Hirek, 21.15 Szimfónikus hang- 

verseny. 

Budapest I. 7.28 Ebresztő, torna, zene, 8 

Hirek, zene, 9 Hirek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven, 11 Hirek, 11.15 

Hanglemezek, 12.15 Szalonzene. 12.40 Felol- 

vasás, 13.10 Zenekar 13.29 Hurek, 15 Ci- 

gányzene, 15.89 Hirek, 16.05 Rádiozenekar, 

i10 30 Ifjusági rádjó 17.20 Fuvózeuekar, 

17.45 Hirek, 18 Tessék választari: ének és 

zene. 18.50 Sporthirek, 19 Német hallgatók
- 

nak. 17.20 Enek és lélek. 19.50 Hirek 20 Cse- 

vegés, 20.10 A ö5 éves Filharmóniai Társa- 

ság ünnepi estje, 21,.10 A lira el, előadás 

Danteról, 22.10 Szalonegyüttes. 22.10 Hirek, 

DEMIA ELNÖKE. (Róma). A német 
távirarni iroda jelenti: A Duce 
o 
vezte az Olasz Akadémia elnökévé. (Ra- 

dor). 

A VAÁTIKÁNI BOMBAKAROKAT. (Zü 

ric 

GENTILE LETT AZz OLASZ AKA- 

eTe-t kéne- lase bölcselőt, Giovanni G 

HUSZ MILLIÓ LIRÁRA BECSÖLIK 

rich). A brit hirközvetitő szolgálat je- 

lenti: A Regime Fascista cimüű lap a Va 

tikánvárosban okozolt bombakárokat 

husz milhó lirára becsüli. (Rador). 

szLovák ORSZAGGYÜLÉS. (Po 

zsony). A szlovák parlamentet november 

25-re hivták össze 1g3-ik ülésére. A- 

kormány többek a parlament elé tör- 

vényjavaslatot terjeszt az ellenséges 

harci cselekményekkel kapcsolatosan 

Leletkező károk jóvátételére vonaiko- 

zólag. 

ay1lI SzózATOT INTEZETT A FINN 

IFJUSAGHOZ. (Helsinki). A német táv- 
írati iroda jelenti: Risto Ryti finn állam- 

elnok vasárnap a „munka ünnepén" szó-
 

zatot intézett a finn ifjusághoz s el 

berekesztette a finn ifjuság ezévi hábo 

rus munka-hadjáratát, Az államfő kő 

szönetét és üdvözletét tolmácsolta a finn
 

ifjaságnak, mely — mint mondotta - a 

nemzetgazdaság támogatása révén je- 

lentős mérteékben hozzájárult a nemzeti 

élet fejlesztéséhez. (Rador). 

INGESEK HADTESTE. 

A fasiszta olasz véderő ujból vald 

Tendezése és a fasiszta miliciának ren
d 

őri csapatokkal és köztársasági csapd- 

tokkal való összefoglalása után — 
rómal 

jelentés szerint – d mincia egy részét
 a 

köztársasági hadseregbe osztják be és 

pedig „a fekete ingesek hadteste" név 

Alatt. Mussolini szándékai szerint ebből 

elit-testületet alakitanak, am elynek tad-
 

jai az olasz nép legjobb fiaiból kerülnek 

k és az uj olasz közársasági véderő ge- 

incét alkotják. Mussolint e hadtest 
pa- 

rancsnokává a milicia egyik fáborno
kát 

nevezte ki. (Tp.). 

LAZADAS A SZARDINIAI FOGOL 
TÁBORBAN. (Stockholm) A né 

távirati iroda jelenti: A Dagens N 

ter cimü svéd lap ismerteti az amerik 

United Press ügynökség nápolyi é
r 

lését, mely szerint a szárdiniai fog 

táborban mintegy tiz nappal ezelőtt 

zadás tört ki, Mielőtt a lázadást megt
ö 

ték volna, 257 fogolynak sikerült kisza 

badulnia, A fogolytábor őrei saját ce 

láikba zárták be a fellázadt foglyok. 

NOMURA KÖVET SZERINT 

USA MAR EGY EVTIZEDE EL 

RüÜLHETETLENNEK TARTOTTA 

HABORUT JAPAÁNNAL. Japán ut 
aashingtoni követe, Nomura a y 

Hotchi cimű lapban irja, hogy az Egye 

sült Álamok politikája már ti 

őta elkerülhetetlennek tartotta a Jd 

elleni háborut. Nomura szerint Roos 

velt emök félrevezette az ameri 

pet és kongresszust azzal, hogy h 

ba lépésre kényszeritette őket. 

velt elnök mesterkedései — irja 

— emibázottak voltak, mert azok 

vetkeztében az amer 1 i 

Egyesült Államok ftottájának leg 

Ttak. Japán egzel s 
mindvégig 1o 

e 

a 

a 

egységei elpuszt 
Dben elhatározta, hogy 
küed. (Tokió). 

NEM ZÁRJAK EE AZ 

PÉNZINTEZETEK KÖLFÖLDI 
JAIT. (Róma). A német tá 
jelenti: Ölasz kormá 

ak minő 
irt, h 

2310 Hirek német, angol és francin nyel- 

ven, 13.40 Dallamok ég ritmusok ,Hurek. 



Apróhirdetések 
MEZŐGAZDAK. és szőlőtermelők figyelmé- 

be ajánlunk mutrágyát a termés fokozására. 

pható: Arad, Regele Ferdinand-körut, 52. 

„Samag" közvetitésével Távbeszélő 
28-68. Bej. szam 10393. (6é1) 

ág ceésg 

Arad, Regina KOMEINALT szoba elado. 

(624) Maria-körut, 17. Juhász Maria. 

MURESELEN-Zsigmeondházán kétszul 
konyhás, előszobás ház eladó Pavelesein 
19 szám alatt Lrdeklődni Aradon, Rez 

Maria-körut 17 alatt. Juhász Mária. 

NE FELEJTSE EL, hogy 
nevü zsilettpenge-élesitő. 
egy évig tud egy pengevel 

Kapható a Szinhazi Versenybazárban. 
don. Reg com. i1016/1942. 

BUTOROZOTT sz 

onylhanaszn álat 

van egy Figaro 

Ezt/ hasznalva 

borotválkazni. 

Ara- 

(e30) 

bát Neres fatal 
Recla ma- 

Tutren 

adja át 

szam alatt. 

cáig 

jutalom ellenében 

zimo-utca, 17. 

SZAKACSNÖ mazok december 

Hanciu-vondáeló Radna Távb 

A fR- 
Táyb to 9g 

n ődások 3 , 7 és 8 o a or. 

Pénteken nagyérlekessé ü bűnügyi 
Blm 

Pami Wermener, 
Siaami, Ureula 

Z, 
n 

Vego 
rab ey 

vie dr z 
a csu örtökön utolara ( 

RADIó, báromféele bullámon müködő, 
Domnita Pelara 159. 

eladé. 

ZEB üzletberendezés ade he 
Cim Reclarnanál, Arád Emir u-utca, 4. 

(645) 

mLSöÖTETITÉSHUZ való es ablak- 

Arad, Emi- 

(646) 

kis pénz- 

rózsaszin pap- 
lan fehér ké ika ágyteritő, al- 
pakka evőeszköz Arad V Babes-utca, 7., 
nagy csengő. cs47) 

LOJARG ANYT zöldség öntözéshez 
ék I Miron, Lipova Regele Mihai-utca, 

(648) 

füstölt tölgyfábói ehdlébut r. 
nescu utca, ő. első emielet, S. ajtó 

Ériesié 
A freidorfi cukorgyár meokez te 

a répaleldolgozás, 

É asasle 
lgozdetóság 

2 i ucu est 

12 méter 4es, teljesen jó- 
apotu, eladó árad Cituz-utca, 111. 

(649) ————— 

TRA MoólOK i HP s Hofherr 
é darálokő emkébes állapot- 
ek melle(t ürgősen eladó Sut- 

Moise, Cintei, Aradm egye. Éö0) 

metszését téli 
zerten nálelom Cimek et 

E aradi fiákjához, TIosi Vulcan- -utca, 
lá kérek (651) 

érokat vennék. Cimeket 
Arad mrinescn-utca, 4 

s tiszta 

ltachi- 

[rvanctt 

valót, 

1Imtisoarai 
Temegvári CGHSG-idZi feELEFON: .8 95 mlőadások 

Ki nr. Nr. 6-1103-19 9 7. 9.kor 

Macario: A meveó e. 
örököseölk 

BROKAT függönyök és két függöny eladó. 

Szivességből Benkő füszerüzlete Arad, Pe- 

tran-utca, 5. (855) 

KERESNEK kisegi:ő miaddenes főzőnőt de- 
cember hónapra. Timisoara, III.,, Tudor Vla- 
dimireseu-sor, 2., I. em, 2. ajtó. (9259) 

ULADO fekete bunda báránybéléssel, 

zsagallérral, kisepb termelre való. 

Episcopiei-utca, 31., I. eni, 6. 

pPer- 

Arad. 

(656) 

TIFOGASTALAN szobaleányt, akinek ira- 

tai rendben vannak, jó házban alkalmazok. 

Telentkezzék 1-3 között. Arad, Ghiba Bir- 

ta-utca 22. (857) 

MÉLY gyermekkocsi, Szepessy-gy. ártsmány, 

jó állapotban lévő, eladó Arad, Ghica Vo- 
da-utca, 9. (658) 

UTCAI különbejáratu, butorozett szobát ke- 
resek teljes ellátással uricsaládnál, Cimeket 
,Urinő" jeligére Reclamahoz, Arad Mmi- 
nescu-utca, 4. (659) 

ILSZKIN-bunda jó állanotban lévő, el- 
Árad, Carol körut, S. földszint. (660) 

GYERMEKACY betéttel eladó Arad Av- 

rám fancu-u, 16., 10. ajto. (Fs1) 

SZKUNKESZ-gallér (nellerin) jó állanotban 

eladó Cimeket Reclamahoz, 
scu-utca, 4 

ü minőségi csodagép 

aptatók am k jók hármilyen 

küszemfelszedő géphez AÁra 1 évi jót- 

alló és mellett 10,000 tizezer) Taj — Megren- 

deléseket utánvét mellett hárhová szálli- 
tunk. Victoria-cés Arad Carasiale utca 25. 
BEei szám 10458 Cam Com é663) 

EOTTTSZOLC ÁAT azonnali helánásre keres- 
nek Eternitas. Tim soara. T. Üngurearu-1 
2 szám Inreg. nr. g45/8702/026 (9253) 

,PIETAS önsegelyző Egyesület ismételten 
felhivja tagjait, hogy dijaikat a 
irodában fizessék, mert a pénzbeszedő kazo- 
nai szolgálatot teljesít. Azt a tago., aki 4 
hónapi tagdijjal hátralékban van, töröljük, 
és igy az egyesülettel kapcsolatos minden 
jogát elveszti. (9260) 

ÖRKABAT, hosszu, barna, kifogástalan, 
vala mint uj, barna bőr lábszárvédő (bőrka- 
másni) eladó. Timisoara, TIV., Tudor Vladi- 
murescu-sor, 31., Ti, em.. 25 (9238) 

REKAMIE és ruha-szekrény, barna, tölgy- 
fa, furniros. valamint egy nagy körzyviár- 

szekrény eladó Timisoara, 1I., Regent Buz- 

dugan-körut, 61. (9257) 

ELADO használt, női téli és tavaszi kabát 

különféle női ruha, 2 pár női cipő, 1 pár nöi 

bakancs Megtekiathetők Timisoara, III., 

Wilhelm Mühle- u,, 8., T. ajtó cim alatt. 

(9256) 

FELHALÓSZOBA-butor, jó állapotban lévő, 

ela dó. Timisoara 1II. Tudor Vladimirescu- 

saor, 10. A házmesternél. (9255) 

MINDENES bejárónőt kercesnek beti 4-5 
napra, két-személyes könnyü háztartásba. 

Csakis mindenben megbizható, független, 
tisztaságszerető nő jelentkezzék, d. u. 2 óra- 

kor vagy 5-6 éra között. Cim a timisoarai 
kiadoban (9252) 

VADONATUJ, békebeli szövetből készült 

fekete zakó-kabát és mellény elényös áron 

eladó. Timisoara, IV. I. C Bratijanu-utca, 

96. szám. Baum szabó. (5280) 

integ Nr. 788-v42. 
7 és 8-kor 

fávbeszélő 2 -I. 
lősásn 

Ma A dblddotság áarayékálkam 
Maria Merender és Gmide Lazarimi egy káprázatos szerelmi 

lö ténetben, mely az alpesi tavak vidékén játszódik 

TMRZSABUNDA, valódi, kifogástalan, kö- 

zépmagas, testesemb termetre illő, eiadó. 

Megtekinthető 1i-2 és 2ora között. 
Timisoara, III, Traeboniu Lauresn-utca 7. 

Földszint, tozo1) 

TANULÓLÁNYOKAT felfogadnak Érancia 

és angol munkára Kirseh Olga diva szalon- 

jában, Timisoara, 1II, Memorandului-utca, 

26 szám. a250) 

SZÖRKE bunda, jó állapotban lévő, közép- 

termetre való, 20.000 lejért barna, bárány- 

béőr-bunda, 6600 lejért eladó. Timisoara, 11I., 

Asaresti-tér 4. I. em, jebbra. (9249) 

MARHABOR utazóbőrönd. e0 cm, fekete, 

női télikabát, kifogástalan, eladó. Timiscara, 

Carol-körut. 29. Földszint balra. (9248) 

ToL TESMN N egyed lálló, kormols müvelt, 

49 éves asszony, aki nagyon jál főz, vállalná 

kisebb háztartlas vezatését Vidékre is megy 

1 2 személynez Cime: Timisoara TITI. Odo- 

hkescu-utca, 54. Megbeszélés a dájutáni árák- 

ben, (9247) 

VALASZTEKOSAN butorozots szobát ke- 
resnek. Központi fütés vagy cserépkályha 

legyen benne. Ajánlatokat "Hétezer" jel- 

igére a timisoarai kiadóba. (9215) 

KERESUÜNK azonnalra szoptatós dadát. Je- 

lentkezzek Timisoara III., Lahovary-tér 1. 

szám alatt az udvarban levő müteremben. 

a központi 

IRODAI GYAKORLATTAL tisztviselőnői 

vagy pénztárnoknői allást keresek. Ajánla- 

tokat „Irodai gyakorlattal" jeligére a timi- 

soarai kiadó továbbit. (9200) 

IGEN jó állapotban levő 10/20 HP m- 
ternational traktor eladó Érdeklődni 
lehet Timisoara, III, Domnita Balasa-u. 

38. szám alatt, Mészáros mérnöknél. 

(4449) 

ELADÓ fekete férfi-télikabát. kifogás- 
talan női- és leány-kabát, női ruhák. 
férfiöltönv, 43-as tiszti csizma. 
coara I. Regina Maria-körut 8, III. em,, 
8 (5376) 

TTG-MábZ. Araem Távbeszélő 23-64. Nr. 9616-1939 
Előadások 3. 5, 7 és a órakor 

Ma utoljára. Hogy mindenki megnézhes e, csak 
egységes helyárakkat 

Báró Münehhausen 
mes A bors, se VVerner 

ma 65 lejes 

kalandjai 
an Ta. 

FEJöSTEHION borjuval eg gyütt, napi 77 
Hter tejjel, eladó. Megtekinthető. Calea 
Aradului BErauttahr csárda) mellett, 
Str. Liege 6 szám alatt. 

ELADÓ egy kifogástalan állapotban levő 
39-es női sárcipő. Megtekinthető a timisoa- 
Taj kiadóban. 

KÖVYVET (jogestott) váhal mi- iden- 
nemü kötelező könyvelést, záriat- és adózás- 
előkészitést. k fogás alan román, magvar. 
német levelezés:. Cimeket Déiutáni órák" 

ergáre a fimisonrat kiadóba cs154) 

FIATAL HAZASPAR butorozott szobát ke- 
res konyha- és fürdőszoba-használattal. 
Ajánlatokat „Villamostól nem messze' jel- 
igére e a timisoara: kiadóba kérnek. (9000) 

JóÓL főző mindenes bejárónőt azonnalra 
felfogadnak. Timisoara, 
u. 31 Nowy. 

1 Decemvrie- 
(5377) 

ELADÓ Smg Febbb féle. 
varrogép, hozza 

alig használt 

géphimzés-a ketrészek. 
Megtekinthető Morgan Elena deohánytőzsdé- 
jében, Timisoara, Regele Mihai-körut, 6. 
kztte 

Timi- 

edete pénz kölesönt havi 20.-40. 

lej haszonrészesedésre. „Casagent", Tim 
soara, II,. Maresal Joffre-utca, 7. Távb 

43-59, Inreg. nr. 269/11867/1942. (9235 

HOSSZU börkabát keveset basznált, közép 
termetre való, eladó. Megtekinthető napon 
ta 8-10 óra között. Timisoara, III., Lidi 

utca, 31. 

Megbizhaté, idősebb 

kifetóéfimi 
azonnal fellogad Braun Desíideriu, 
Timisoara, Regina Maria-körut, 5, 
I. em, 9. Inr. Nr. 193. 77-57 

ELADO tiszta bőrből készült könyvtásk 
(háti) és egy pár 33-as barna, gyermek 1é 

szére való feélcipő. Dr. Petculescu, Timisoa: 

1I, Miron Romanul-utca, 8. (9267 

FAVAGÖGÉP és oldalas kocsi eladó. T 
soara, V., Ronat, Magdi-u. 12. szám. (9265 

TÉLIKABAT, fTerfi- és női ruhák eladók Ti 
misoara, IV., Carol-körut, 22., II. em., 15. 

(9262 

ROMIKő, uj, táblákkal együtt, Pebegáz : 
lángu gázforraló uj csillárok stilusos ebéd 

lő-butor eladó. Gáborné, Timisoara, III., Ti 

motei Cipariu-utca, 5. 

Disztárgyakat, festményeket, 
műtárgyakat, biízományba 

átvesz 

ARTA FRUMOASÁ" 
MISOARA, Carolkörut 8 sz. 

mreg. Nr. 261-10.704-1941. 

GYERMEKHOCIFÖT, fehéret, 24-est, ven 
pének. „Tempo", Timisoara, IV.. General 

Dragalina-tér, 6. Inreg. nr. 263/7026/933. 
(9244) 

MEGBIZHATÓ mindenest, 3 szaméelyhez jó 
fizetéssel felfogadnak. Jelentkezni: Timi- 

soara, IV., Dimitrie Sturdza-utca, 48. D. u. 

2-3 óra között és este 6 órakor. (9245) 

GYERMIKKOCSI, világos. kétrészes Te- 
dőnnyel. olcsón eladó. Timisoara, IH, Vindi 

ca Badeseu-utca, 10, 3. ajtó. 

zg 
ELADOK házakat szántáfeldeket, szölőket 

szilvásokat stb. Rancu Vasile, Lipova, Re- 
gele Ferdinand-u. 43. idas) 

Jó állapotban levő páncélszekrény, 3-as szá 

mu, eladó. Érdeklődni Dr. Suciu Valér ügy 

védnél, Radna, Aradmegye. 

NE DOBD eL 
DÉLIMRIAD.. 

AbD oDA 
másnak is, amikor 

magad már 
elolvastad! 

SÖTÉT, francia hálószoba, gyönyörü szép 

elsőrendü kivitelü,. eladó. Timisoara, TV., I 

Ghica-utca, 4, I1. em, jobb ajtó. (919 

PINCERAKTART zöldség teleltetésére 

ért, vagy haszonrészesedés mellet: ker 

Timussarán, a Józsefvárosban. Sch 

Gyula Rarti 

KOMBINALT szekrény- 
mas asztal, 4 szék kkel, 

konybaka is alkal 

gpara, IV 

eri kázban é és ki 
sitást Deutschné nyuj 

beszélő: 27-52. 

PIANINOT bérelnék 
nino" jeligére a 


